

每公斤价格两三千元 号称口感好营养价值高

“神户”牛肉竟来自疫区

喝着啤酒、享受着靠按摩养出来的神户牛肉，似乎是无比惬意，殊不知，此举却潜藏着感染疯牛病的危险。

记者近日在调查过程中发现，北京、上海等地的市场及餐厅里有一种牛肉价格高得出奇，卖到几千元钱一斤，比普通牛肉要高出几百倍、甚至上千倍。据称，这种牛肉是来自日本的神户牛肉。日本是疯牛病的疫区，按照我国的相关规定，是不允许从日本进口牛肉的。而餐厅里的这些“神户”牛肉不是用国产牛肉冒充，就是未经检疫、无安全保障的走私牛肉。

新春佳节即将来临，消费者要擦亮眼睛，谨防上当受骗，在享受美食的时候应确保餐桌安全。

[记者调查]

“神户”牛肉 价格不菲 食之潜藏致病危险

记者在对上海、北京等地的多家日式料理餐厅进行调查后发现，以神户牛肉作为招牌的餐厅为数不少，并且都声称他们的牛肉是从日本进口的。上海歌舞伎料亭的大堂经理大言不惭地说，他们的牛肉是从日本过来的，在口感和营养上都是国内牛肉无法比拟的。而在另外一家日式料理餐厅，服务人员也一再向记者保证，他们的神户牛肉绝对是从日本进口的，很肥、很嫩。

这些日式料理餐厅里的牛肉还有一个共同的特点，就是价格非常昂贵。据上海喜都乃料理店的服务员介绍：他们这里好点的牛肉是做火锅的，切得大大、薄薄的，有5片，重量有两三百克，每份600元。记者走访了多家日式料理餐厅，发现号称是日本进口的“神户”牛肉售价折合下来每公斤至少在两三千元以上。

但是在调查过程中记者发现了一个奇怪的现象，这些售价昂贵的“神户”牛肉，按照常理应该成为这些日式料理餐厅的招牌菜，但餐厅的菜单上都没有日本“神户”牛肉的字样，这些价格不菲的牛肉背后竟另有隐情。

原来日本一方面是高档牛肉的产地，同时也是疯牛病的疫区，为了保护我国民众的健康安全，从2001年开始我国全面禁止进口日本牛肉。

餐厅无法提供 来源证明 拒不承认来自日本

质检总局疯牛病检测实验室主任马贵平说：“如果在中国市场上有‘神户’牛肉的话，只能存在两种情况，一种是走私进来的；一种是骗人的，它是假冒的。”

记者跟随上海市食品药品监管局的执法人员，对上海市的多家日式料理餐厅进行了突击检查。执法人员首先来到了记者此前暗访过的一家日式餐厅。面对执法人员，上海歌舞伎料亭的负责人和工作人员要么说不知道来源，要么说是国产的，还有人说是从澳大利亚进口的，一口否认有日本进口的牛肉。而此前记者暗访时，一再保证他们销售的牛肉是从日本进口的大堂经理，在回答问题时来了个180度大转弯，竟说：“客人来的时候可能我会说一些比较过份的话，但我也为了工作。”

在检查过程中，执法人员发现，这些日式料理餐厅在面对检查时都不承认牛肉来自日本，而且多数餐厅都无法提供完整的牛肉进货来源证明，执法人员只能根据规定，对店里来源不明的牛肉进行暂扣，并对这些牛肉的来源继续进行深入调查。



上海机场检验检疫部门从旅客行李中查获大量“神户”牛肉。

[机场抽检]

查获160多公斤走私牛肉 行李携带者潜逃

记者在调查中得知了一个新的线索，就是个别日式料理餐厅卖的牛肉确实是从日本来的，但不是从正规渠道进口的，而是走私的。

在上海浦东国际机场，记者对当天所有来自日本的航班进行了蹲守，白天的航班都没有发现异常，直到晚上9时17分，一架从东京成田机场飞来的航班抵达后，在行李传送带旁边，两名男子的举止引起了现场检验

检疫人员的注意，两人推着的两个行李车，分别有3个行李箱。与其他旅客不同的是，他们并不急于前往出口，而是四周走动，观察着什么，也许是察觉到检验检疫人员加大了对入境行李的抽检比例，两个人竟然丢下了6个行李箱，混在人群中直接离开了机场。检验检疫人员立即上前对这6个行李箱进行了检查，发现箱子的托运标签已经全被撕毁，这样就很难确定行李主人的信息，检

验检疫人员按照规定对这些行李箱进行了X光机检查，发现每个行李箱里都是牛肉，并且每块牛肉有三层保温。

经过统计，这次查获的从日本走私的牛肉共有20块，160多公斤，按照记者此前调查，这批查获的走私牛肉如果最终通过餐厅卖给消费者，能卖到约30万元。检验检疫人员告诉记者，从这两个走私者的行为来看，他们应该都是老手，可以说是经验丰富。

[案情分析]

查验力度加强 走私老手毁掉行李牌

上海机场出入境检验检疫局旅检处处长长万明伟说：“这几个来的人可能是以前有过这种携带牛肉被我们抓到过的经历。因为我们人赃俱获之后，肯定对他依法进行行政处罚，在这种情况下他首先把行李牌拿掉，一旦我们发现了行李，即使抓到他本人，他就说这行李不是我的，而且携带的人基本不

是货主，他只负责运输。”

记者从上海出入境检验检疫局了解到，从2001年我国禁止进口日本牛肉之后，上海口岸截获的走私日本牛肉的数量就开始增加，到2007年截获走私牛肉达到最高峰，近几年来，随着检验检疫查验力度的加强，查获的走私日本牛肉的数量已经明显下降。上海

出入境检验检疫局动植物检疫监管处处长白章红介绍，除了要现场没收和销毁之外，还将处以法律允许的最高限额的罚款，同时对携带者实施黑名单管理。这些措施实施以来取得的成效非常显著，从每年截获的最高3400多公斤非法携带的日本牛肉，下降到了去年的500公斤以下。

巨额利润诱发铤而走险 走私日本牛肉

但走私日本牛肉却依然没有被杜绝，原因就是走私牛肉背后的巨额利润空间。白章红说：“初步估算，应该这个利润的丰厚程度在1000%左右，就是10倍。一般来说在日本市场上等级比较高的牛肉，能够卖到四到五百元人民币一公斤，但到国内可以卖到两到三千元一公斤。”

法律专家也指出，造成走私日本牛肉屡禁不绝的另外一个重要原因是，处罚力度不足，按照我国《进出境动植物检疫法实施条例》的规定，未经检疫的动植物不得携带入境，违反这一规定的可处以5000元以下的罚款。而这样的惩处力度在巨额获益面前显得微乎其微，无法达到警示和惩戒的作用。

华东政法大学法律学院教授沈福俊建议，在今后修改法规时，应对于多次违法行为主导危害比较严重的人，处罚力度要提高一些。并且在多次处罚的数额达到一定程度后，应依法去追究其刑事责任。

[危害无穷]

食用美味可染病 疯牛病无药可治

专家告诉我们，如果吃到的是真正的日本牛肉，那消费者要当心了，因为在美味的背后隐藏的是健康和安全的风险。

我国之所以从2001年开始禁止进口来自日本的牛肉，是因为日本是疯牛病的疫区。质检总局疯牛病检测实验室主任马贵平说：“牛得了疯牛病以后，在它没死之前，主要的症状就是神经异常，对声音、触摸刺激非常敏感，看上去好像疯了一般。但是疯牛病发展到最后，由于脑部组织发生病理变

化，这头牛要瘫痪、死亡了。”

更为可怕的是，疯牛病不仅是牛会患上的一种疾病，还会传染给人类，而且一旦人感染，后果非常严重。马贵平说：“吃了被疯牛病病源污染的牛肉或食品，已经得了疯牛病的人的血液又输给了健康人，健康人都有可能得病的可能。目前情况下疯牛病是没药可治的，所以这个病对大家的心理影响，恐慌是非常严重的。这个疯牛病的病源，和我们一般传统意义上说的微生物、细菌、病毒性质

不一样，有很大的差异。现在普遍认为是一种蛋白质，它的耐受力非常高。不要说我们普通的烹调了，几百摄氏度的温度有时都杀不死它。”

正因为疯牛病对于人体健康和畜牧养殖都可能造成非常严重的危害，因此我国禁止从疯牛病的疫区进口牛肉制品。专家指出，消费者一定要对疯牛病有正确的认识和足够的重视，只有这样才能免受疯牛病的威胁。

据央视《每周质量报告》